



涵盖七大主题区 150余家品牌商铺云集



京城史上规模最大、玩法最多的灯会开门迎客

本报讯(记者 原梓峰 实习记者 姜欢)1月22日上午,京津冀欢喜庙会系列活动启动仪式暨2025年京彩新春彩灯嘉年华开幕式在北京园博园举办,这也标志着京城史上规模最大、玩法最多的灯会开门迎客。灯会将横跨小年、春节、元宵节等多个中华传统节日,每日运营时间从10点持续至21点,以“白加黑”“7+4”模式打造全天11个小时的沉浸式游园体验。

2025年春节即将来临,京津冀三地省(市)委宣传部、文化和旅游厅(局),以“瓣瓣同心京津冀,欢喜喜过大年”为主题,携手组织策划了三地欢喜庙会系列活动,为人民群众献上别具特色的文旅大餐。启动仪式通过三地文旅资源联动,展现三地传统文化和地区特色,现场不仅进行了传统的舞狮表演,还有北京的太平鼓、天津的汉沽飞镫、河北的杂技抖空竹等表演,在浓郁的新春氛围中增添了更多非遗的底色和韵味。

记者从开幕式上获悉,京津冀欢喜庙会系列活动共精选了京津冀三地10个具有代表性的

- 灯会将横跨小年、春节、元宵节等多个中华传统节日,每日运营时间从10点持续至21点,以“白加黑”“7+4”模式打造**全天11个小时**的沉浸式游园体验
- 嘉年华共分四个阶段,分别为小年至除夕的“**京彩年货节**”,初一至初七的“**京彩大庙会**”,初八至元宵节的“**京彩花灯集**”和正月十六开启的“**京彩国风季**”

庙会,将在春节期间陆续缤纷亮相。其中,北京市的地坛庙会,主打新春祈福和京味民俗;圆明园新春游园会,展现皇家文化和古典园林盛景;京彩新春彩灯嘉年华,首次设计庙会与灯会相结合,昼夜联欢;八大处庙会突出京味文化;大运河新春游园会展现大运河人文风貌。天津市的水西公园“津彩大灯会”,以灯火编织神话场景;独乐寺庙会突出年味民俗,在渔阳古街展现文化盛宴。河北省的雄安舞狮大会,构筑多维

度的新春文化体验盛景;正定“古城过大年”展现古城韵味年味;山海关古城年博会,带您探游古城,寻味山海。每个庙会首次设置“京津冀拉手商铺”,统一标识,展售三地特色美食和非遗、文创等产品。同时,划定专区推出京津冀特色民俗节目和活动,包括北京京剧、天津相声、河北吴桥杂技以及三地共有的太平鼓、花会中幡、旱船小车会、高跷等文艺形式。此外,为落实京蒙文旅协作,北京每个庙会还专门为内蒙古企

业提供3个商铺,展销内蒙古特色产品。此次三地联合举办京津冀欢喜系列庙会活动,为即将到来的新春佳节增添了浓郁的喜庆氛围,不仅是对京津冀协同发展成果的集中展现,也是促进文旅商融合发展,培育新增长点,繁荣文化和旅游消费的具体举措。

作为京城史上玩法最多的灯会,“京彩嘉年华”共分四个阶段,分别为小年至除夕的“京彩年货节”,初一至初七的“京彩大庙会”,初八至元宵节的“京彩花灯集”和正月十六开启的“京彩国风季”。通过“天天有活动,周周有精彩”的内容创新,为游客提供“常游常新”的场景与服务。来自墨西哥的索菲娅在“中轴线之光”灯组拍照留念时笑着向记者说:“我听我的中国朋友说今天是中国北方的小年,来到这里感受到了浓浓的新春氛围,刚才和朋友玩了很多娱乐项目,品尝了中国各地的传统美食,也学习到了很多中国文化,过几天想带我的家人一起来旅游打卡。” (下转08版)



丰台“三大门户”、重点商圈年味渐浓



“非遗”版春节将至,为传承春节文化、烘托喜庆的年味,丰台区在辖区内北京西站、北京南站、北京丰台站周边打造进京门户春节景观,在全区商圈商场周边、公园景区周边、文体活动场所周边等场合布置多种节日景观,为市民营造浓厚的年味节日氛围。赵自谦 摄 (详见06—07版)

本报讯(通讯员 刘涛)1月21日,丰台区召开2025年度接诉即办大会,全面回顾了过去一年的工作成果,并对2025年的工作重点进行了部署,宣布了2024年度接诉即办工作考评激励专项资金奖励决定和优秀人员的表彰决定。

2024年,丰台区接诉即办受理群众诉求59.78万件,较2023年降低5.45%,诉求量连续两年下降,“减量提质”初见成效。全年响应率、解决率、满意率也得到提升,尤其是解决率达到95.22%,较去年提高了2.54个百分点。民生项目池推动443个重点民生项目落地。2025年,丰台区将紧紧围绕提升群众诉求解决率这一核心任务,进一步规范全区工作机制,努力实现保良争优的工作目标。

架起民生诉求快速通道 去年推动443个重点民生项目落地

2024年丰台区通过多项措施提升服务质量与效率,解决供水、房产证办理等历史遗留难题。丰台区实施“4+4+5”工作法,即4项工作机制、4种工作方法、聚焦5项工作重点,构建了“村社协同、全员参与”的新格局。在群众诉求处理全流程中,丰台区加强了指挥部建设,缩短了办理时效至5天,创新“双派双考”派单机制,建立诉求研判预警机制,调整考评政策,强化治理末端问效,确保诉求处理顺畅高效。 (下转03版)

民生项目池推动443个重点民生项目落地 丰台区2024年接诉即办成绩单揭晓



编者按:近日,丰台区收到了一份来自十堰市张湾区的感谢信,信中表达了与丰台结对共建的深厚情谊。以水为媒,向“高”而行,自2014年北京丰台区与十堰张湾区建立南北水调对口协作关系以来,两地锚定确保“一泓清水永续北上”政治责任和建设“绿色低碳发展示范区”战略定位,统筹推进高水平保护和高质量发展,奋力书写了中国式现代化张湾新篇。即日起,本报推出“以高水平保护支撑高质量发展”——张湾区·丰台区谱写对口协作精彩篇章上、下两篇报道,敬请关注。

张湾区·丰台区谱写对口协作精彩篇章 追“清”逐绿展新颜

本报(记者 毛以国 特约记者 徐春晓)冬日,行走在张湾区花果街道颍河示范段,一座“鱼鳞坝”镶嵌在颍河之间,涓涓碧水漫过,在阳光的照射下波光粼粼。经过多年治理,颍河,这条曾因“脾气暴”(一度为劣V类河)而出名的河流,如今已变成II类清水河。

“要坚持以高水平保护支撑高质量发展,筑牢国家生态安全屏障”。颍河之变,正是张湾区立足南北水调中线工程核心水源区实际,践行习近平总书记重要讲话精神的生动实践,也是张湾区与丰台区十年对口协作的具体成效。

两河相连漾碧波

亦是冬日,在距离颍河千里之外的北京,从园博园永定塔俯瞰丰台,美景尽收眼底。永定河静溢宽广,深邃迷人。千里碧波贯南北,这永定河与张湾区便有着不解之缘。

作为北京市的母亲河,永定河从丰台区穿

流而过。2021年9月27日,因为“南水”相济,永定河首次实现全线通水,自此,“河畅水清岸绿景美”成为丰台的标配。而颍河作为丹江口水库的上游支流之一,正是“南来之水”。

为了这一泓碧波,张湾区和丰台区利用对口协作开展了颍河绿色低碳韧性小流域治理、颍河支流西沟河水环境治理等一批小流域综合治理项目。

“颍河绿色低碳韧性小流域治理示范项目包含河道治理、河岸步道、监测平台和雨污分流4个部分,咱们现在看到的的就是项目的核心——中国科学院复合矿物增效草型生物泵生态恢复技术。”1月14日,记者来到该项目所在地张湾区黄龙镇坪村看到,颍河在这里被营造成不同水位的深潭浅滩,种满了苦草等沉水植物。施工单位湖北明聚建设工程有限公司负责人李学松介绍,该技术覆盖面积达6.5万平方米,可有效净化河水,稳定修复河床底泥,提升示范河段生态系统的固碳增汇水平和水生态健康等级。(下转05版)

感谢信

中共北京市丰台区委、北京市丰台区人民政府:

凯歌辞旧岁,春晖启新年。在春节佳节来临之际,我们谨代表湖北省十堰市张湾区43万干部群众,向长期以来给予我们无私援助和巨大支持的丰台区委、区政府表示衷心的感谢!向丰台区广大干部群众致以美好的祝福!

同饮一江水,共话一家亲。2024年是南北水调中线工程通水十周年,也是京堰两地开展对口协作的第十年。十年来,丰台与张湾因水结缘、因水结亲,两地紧紧围绕“保水质、强民生、促发展”主线,在政务、经贸、文化等多方面开展深入交流合作,共同书写了一段段关于友谊、合作与共赢的佳话。2024年,双方党政代表团交流互访,将对口协作工作推向了新高度,两地18个乡镇街道(园区)、18个单位深入对接,北京玖博、燕京啤酒、绿野仙踪等16家京企落户张湾。在丰台的大力帮助下,张湾成功加入北京低空经济产业发展联盟、花卉产业创新联盟,在低空经

济、生物医药、花卉产业、智能制造等诸多领域驶入“快车道”。

情深意更笃,合作向未来。去年8月13日,在第二个全国生态日来临之际,习近平总书记亲自给湖北十堰丹江口库区的环保志愿者回信,强调“南北水调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉”,叮嘱“保护好水源地生态环境”,确保“一泓清水永续北上”。我们将悉心感悟殷殷嘱托,全力守护“首都水井”。我们希望与丰台一道,进一步巩固拓展双方长期形成的深厚友谊,全方位加强产业合作、人才交流、资源共享、文旅联动,不断谱写服务保障首都发展大局的对口协作新篇章。

热忱欢迎丰台人民到张湾走一走、看一看。衷心祝愿丰台各项事业蒸蒸日上!祝愿丰台人民幸福安康!

中共十堰市张湾区委 十堰市张湾区人民政府 2025年1月17日